



创新出台《长治市强化兜底保障助力乡村振兴十条措施》，为全市精准认定救助对象，确保应保尽保、应救尽救奠定制度基础；

全市93家养老机构连接市级智慧养老服务

平台，远程实时监控实现全覆盖；

10个省级城镇社区幸福养老工程、长治市大健康公共服务基地项目全部投入运营；

全市范围内婚姻登记服务实现“跨区通办”，更好满足市内群众办理婚姻登记便捷化、

智能化需求；

……

民政工作关系民生、连着民心。一串串闪亮数字见证“民生温度”，一批批民生项目提升“幸福指数”，一步步坚实脚印凸显“民生厚度”。回望2023年，全市民政系统坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，全面贯彻落实党的二十大精神，始终坚持以人民为中心的发展思想，大力弘扬“四敢”精神，持续推进作风建设，聚焦民政主责主业，在基本民生保障、基本社会服务、基层社会治理上精准发力，民生保障更加坚强有力，用奋斗书写了一份民政事业高质量发展的优异答卷。

提标扩面 民生兜底更有力

变“人找政策”为“政策找人”；建立多层次分类救助体系；明确动态管理复核时限和救助对象享受待遇时间……2023年，市民政局持续在优化社会救助服务、提升救助提质增效上下大功夫，建立社会救助容错免责、扩大信息核查范围、全面推行线上审核确认，为规范全省社会救助制度提供了长治经验，切实兜住兜牢困难群众基本生活底线。

创新出台十条措施。在民政部、省民政厅指导下，市民政局联动市财政局、市乡村振兴局创新出台《长治市强化兜底保障助力乡村振兴十条措施》，涵盖社会救助动态管理、救助范围、救助程序、认定标准等10个方面35项政策性规定，其中7项为全国首创首提，28项为全省首次明确，为全市精准认定救助对象，确保应保尽保、应救尽救奠定了制度基础。《十条措施》实施以来，全市新纳入低保4482人，实施临时救助5300人，实施低保渐退599人，对8593名特困人员自理能力进行了重新评估认定。

深入开展“六比四拼”活动。围绕乡村振兴，做好巩固衔接兜底保障，聚焦十大方面开展“六比四拼”活动。入户走访重病、重残对象96户，已纳入和未纳入救助对象各48户，检查发现问题56条，已全部整改完成。通过开展实地核查和监督评价等方式，学习推广优秀县区的好经验、好做法，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作迈上新台阶。

城乡低保标准持续提标。城市低保标准人均增加30元，由上年的652元/人·月提高至682元/人·月，农村低保每月提标40元，由上年的6157元/人·年提高至6637元/人·年，低保标准位居全省第三。潞城区积极探索经验，进一步深化社会救助制度改革，大力推进社会救助领域改革创新，实现了低保审批和监督管理职能有效分离。

核对系统完成本地化改造。积极推动市社会救助家庭经济状况核对信息系统纵向与省级核对系统实现对接，横向与市政府信息中心大数据平台实现对接，省市共对接24个接口，完成核对系统本地化改造。

积极开展困境儿童关爱系列行动，走访排查76679户家庭，对1511名农村留守儿童进行了认定，与受委托照护人签订了《农村留守儿童委托照护责任确认书》。93名孤

暖心民政 纵绘民生幸福画卷

——我市全力推动民政事业迈上新台阶

文/本报记者 刘婷婷

儿童受到国家助学金，126名孤儿享受到国家医疗资助政策。全市适龄事实无人抚养儿童参照孤儿全部纳入教育资助、教育帮扶体系和控辍保学范围。扎实推进儿童之家建设，新建儿童之家7个，孤儿、事实无人抚养儿童补贴提标，按时足额发放基本生活费。进一步完善全市未成年人保护服务体系，优化未成年人保护工作联动机制，充分保障未成年人权益。

一项项政策、一串串数字，见证了温暖困难群众的“民生温度”，兜底保障网在长治大地铺得更开、织得更密、扎得更牢。

提质增效 养老服务更贴心

养老+资源、养老+服务、养老+阵地……2023年2月17日，潞州区八一社区、长兴社区居家养老服务示范中心试运营，标志着我市以居家养老为主体、社区服务为依托、市场运营为支撑、专业服务为保证的养老模式迈出坚实一步。

老有所养是每个家庭关切的家事，也是国之大事。2023年，我市高度重视发展高质量养老服务，不断探索创新，逐步构建起“以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养深度融合”的新型养老服务体系，形成了“党群服务中心+养老”“社区卫生服务站+养老”“物业+养老”等多种嵌入式居家养老模式，让老年人在家、社区就能享受到更加精细、多元的服务。

两项民生实事圆满完成。幸福工程建成投用，建筑面积14143.1平方米、总投资3105万元的10个省级城镇社区幸福养老工程建成投用并通过省级交叉验收，实现了县域全覆盖。高龄补贴提标发放。对全市城乡低保家庭中80周岁（含）至99周岁（含）的老年人，每人每月补贴标准由50元提高到70元，补贴资金290.72万元。

大健康服务基地正式运营。以“医、养、教、研”为一体，总投资5.5亿元，占地130亩的长治市大健康公共服务基地（一期项目）建成运营，“政校行企”创新驱动、“产教研用”深度融合，引进了全国知名品牌“暖心窝”公建民营，建设了和平康复医院。

机构提升取得实质成效。等级评定有序推进，邀请省

员进行自评培训，以评促改，为推动机构服务管理规范化、标准化、精细化树立了标杆。联网监控全面覆盖，投入资金45万元，对全市93家养老机构视频监控统一安装，连接市级智慧养老服务平台，全覆盖远程实时监控，有效提高了安防动态监管。

社区居家服务有效提升。试点完成4个社区8000名老年人能力评估，推动社区居家养老迈出坚实步伐。试点推进适老化改造，按照“室内外行走便利、如厕洗澡安全、厨房操作方便、居家环境改善、智能安全监护、辅助器具适配”的原则，制定“一户一策”改造方案，4区完成适老化改造720户。“长治养老”小程序开发上线。逾万人关注小程序，实现了广大居民一键可查养老机构、一键可知养老信息、一键可达养老服务。

旅居康养初见成效。围绕打造“中国康养福地”品牌、以“旅居太行、康养长治”为主题，积极组织康养企业赴北京、晋城等地参加康养产业项目招商推介，深度融入京津冀协同发展，主动对接长三角地区，先后与北京市民政局、广东省惠州市政府、江西省吉安市民政局签订对口合作、旅居康养战略框架协议。

旅居康养初见成效。围绕打造“中国康养福地”品牌、以“旅居太行、康养长治”为主题，积极组织康养企业赴北京、晋城等地参加康养产业项目招商推介，深度融入京津冀协同发展，主动对接长三角地区，先后与北京市民政局、广东省惠州市政府、江西省吉安市民政局签订对口合作、旅居康养战略框架协议。

夯实根基 基层治理更高效

基层治理是国家治理的基石。2023年以来，全市民政系统持续探索创新社会治理模式，推动人民群众共建共治共享，基层社会治理跑出加速度。

清廉村居创建成效明显。全面推进省级清廉村居示范点创建工作，从41个申报示范创建村中评选出潞州区延安南路淮海社区等26个村（社区），接受省级考评验收，为实现“四村”并举创建目标发挥了示范引领作用。

深入推进村级组织减负，依法依规明确村级组织履事项，建立完善小微权力清单，规范标识牌，清理万能章，规范证明出具。清理不应由村级组织出具证明事项7项，持续清理不规范标识牌累计达1327个。

区划地名审核推进。全省区划地名工作会议在我市召开，民政部相关专家参会指导并培训授课，我市就“深化乡村地名服务，点亮美好家园”试点工作进行经验交流。全面完成市县两级边界联检和新增地名录入工作，长治市

大事记

- 民政部社会救助司确定我市武乡县为联系点
- 10个省级城镇社区幸福养老工程建成投用
- 全省区划地名工作会在我市举办
- 创新出台《长治市强化兜底保障助力乡村振兴十条措施》
- 我市婚姻登记服务实现“跨区通办”
- 10个殡仪馆具备使用条件
- 长治市大健康公共服务基地项目全部投入运营
- 全市乡镇社工站实现全覆盖
- 我市城乡低保标准位居全省第三
- 7个集体和个人全部获首届“山西慈善奖”表彰
- 我市养老护理员荣获省赛团体、个人第一名
- 清廉村居创建成效明显

晋中市行政区域边界联检和5条县级界线顺利完成。

在不断创新基层社会治理的同时，我市深入推进社会事务改革和专项行政管理，基本社会服务水平也有了明显提升。

殡葬改革推动有力。全市新建殡仪馆11个，其中，襄垣县、平顺县、长子县建成运营，市殡仪馆、屯留区、沁源县、壶关县、潞城区、武乡县、黎城县殡仪馆已全部完工，具备运营条件；沁县殡仪馆主体已完工。

婚丧俗示范创建有序开展。作为省级婚俗、丧俗改革试点县区，屯留区、上党区出台方案，细化目标，明确职责，稳步推进试点创建工作。

婚姻登记实现市域通办。自2023年12月1日起，全市范围内实现婚姻登记“跨区通办”，至2023年底办理婚姻登记1450对，更好满足了市内群众办理婚姻登记便捷化、智能化需求。

辅助器具助力康复。投资100余万元，配建两个社区残疾人康复室，为1000户残疾人家庭适配轮椅等康复辅助器具。

残疾人两项补贴扩面提标。信息共享，动态调整，精准发放，共为74554人发放两项补贴7958.16万元，有效保障了困难残疾人家庭生活改善。

民生无小事，枝叶总关情。回望2023年，全市民政系统勇毅担当、埋头苦干，推出了一项项锐意创新、惠及民生的好政策，展现了民政为民、民政爱民的生动实践。展望2024年，全市民政系统将坚定不移增进民生福祉，创新完善救助体制机制，加快推进基本养老服务体系建设，统筹推进机构改革和事业发展，以民政事业高质量发展刷新“民生温度”，为我市加快建设现代化太行山水名城凝聚民政力量、展现民政作为。

- ①长治市大健康公共服务基地首期竣工运营剪彩现场
- ②婚姻登记“跨区通办”多对新人携手共进婚姻殿堂
- ③我市养老护理员队伍在全省民政行业养老护理员职业技能大赛中获团体第一名
- ④襄垣县社会工作指导中心开展“浓浓饺子香 暖暖冬至情”冬至主题活动
- ⑤省级考评组在我市检查清廉村居创建工作
- ⑥全省区划地名工作暨“乡村著名行动”培训班在我市举办

（本版图片为资料图）